
7Випуск 15.

УДК 81’23
Белявська О. О.,
Національний університет “Острозька академія”, м. Острог

ВИКОРИСТАННЯ	НЕЙРОЛІНгВІСТИЧНОгО	
ПРОгРАМУВАННЯ	В	НАВЧАННІ.	ЕфЕКТИВНА	

КОМУНІКАцІЯ	МІЖ	ВИКЛАДАЧЕМ	ТА	СТУДЕНТОМ

У статті розглядається нейролінгвістичне програмування, висвіт-
люються його основні психолого-педагогічні характеристики та осо-
бливості, які забезпечують успіх його застосування в процесі вивчен-
ня іноземної мови та взаєморозуміння між викладачем та студентом. 
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В статье рассматривается нейролингвистическое программи-
рование, освещаются его основные психолого-педагогические харак-
теристики и особенности, которые обеспечивают успех его исполь-
зования в процессе изучения иностранного языка и взаимопонимания 
между преподавателем и студентом.
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мирование, особенности, коммуникация.

The article reveals neuro-linguistic programming, it’s basic psy cho-
lo gical and pedagogical characteristics and specialties, which provides 
successful usage of NLP techniques in the foreign language learning 
process and understanding between professor and the student. 

Key words: institution, neuro-linguistic programming, specialties, 
communication.

У сучасному світі, напевно, жодна інституція не встигає прослід-
ковувати зміни способу мислення і почуття людей, а також характерні 
для них потреби чи прагнення. Навчальні заклади є традиційними, важ-
ко піддаються впливу різноманітних психолого-педогогічних інновацій. 
Вони знаходяться під впливом домінуюючої багатолітньої традиції як 
структурно, так і в сфері педагогічної діяльності викладачів. Викладачі 
не так багато можуть зробити відповідно до домінуючих канонів, однак 
вони спроможні проявити свою інноваційну активність, а отже, вирази-
ти свласну думку та перейняти ініціативу в дидактично-виховній робо-
ті. Як педагогіка так і психологія пропонують викладачам безліч іннова-
ційних думок і концепцій пов’язаних з педагогічним новаторством. Од-
нією з них є використання NLP (нейролінгвістичного програмування) в 
навчанні. 

Метою	статті є висвітлення нейролінгвістичного програмування, визна-
чення його ролі та місця в процесі навчання та вивчення іноземної мови. 
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Нейролінгвістичне програмування є досить новою сферою науки. З 
розвитком психології нейролінгвістичне програмування стає дедалі акту-
альнішим. Останнім часом йому приділяють все більше уваги як вітчиз-
няні, так і зарубіжні науковці, зокрема займаються проблемою нейролінг-
вістичного програмування такі вчені як Д. Гріндер, Ван Нагель,Й. Реесе, 
М. Реесе, Д. О’Коннор, Д. Сеймур, А. Сміт, В. Валкер, та ін.

NLP – нейролінгвістичне програмування (neuro–linguistic programing) 
є методом, який був створений в США вченими: інформатиком Річардом 
Бандлером та психологом Джоном Гріндером [1]. Назва складається з 
трьох елементів, які означають:

– нейро – стосується розумовий зразків, які відносяться до розумово-
го стратегічного аспекту. Приймаємо і утримуємо інформацію ззовні від-
повідно до преферованої репрезентаційної системи – візуальної, аудитив-
ної чи кінестетичної (або ж в поєднанні цих систем). Кожен сприймає на-
вколишній світ за допомогою відчуття. Дослідження проведені в сфері не-
йролінгвістичного програмування підтверджують, що кожна людина має 
свою власну домінуючу репрезентаційну систему. За допомогою системи 
інтерпретуємо і перетворюємо інформацію, яка надходить через відчуття;

– лінгвістичне – другий елемент назви пов’язаний зі способом вико-
ристання мови, як у внутрішньому так і зовнішнішньому діалозі. NLP до-
помагає нам усвідомити існування основних мовних зразків як власних, 
так і інших людей, а також визначити їхній вплив, як на нас самих, так і 
на інших людей;

– програмування – програми, які ми запускаєму і реалізуємо, саме цим 
є наші власні стратегії, які дають можливість досягнути результати в усіх 
сферах життя, як особистіму так і професійному. За допомогою “програ-
мування”, використовуючи відповідний “код”, чи головну репрезента-
тивну систему (візуальну, аудитивну чи кінестетичну) можемо викорис-
тати мову так, щоб досягти поставленої мети.

Даючи визначення нейролінгвістичного програмування, В. Валкер за-
значав, що нейролінгвістичне програмування –це “сукупність знань, які 
стосуються способу діяльності, використання і розвитку нашого розуму 
у взаємодії з тілом, котре є рецептором (зір, слух, смаку, нюх, відчуття) 
сприйняття дійсності”, “NLP є одночасно системою теоретичних моде-
лей які допомагають зрозуміти структуру досвіду і діяльності людини, 
як також групу практичних методів, які призводять до конструктивних 
змін та розвитку” [2].

Натомість А. Сміт у своїй праці даючи визначення нейролінгвістич-
ному програмуванню, говорить про те, що “NLP займається вдоскона-
ленням суспільної сомунікації. Визначається, як дослідженя структури 
суб’єктвного досвіду. NLP може використовуватися для зміни негатив-
них переконань і зразків поведінки” [7, с. 16]. 



9Випуск 15.

Чим є NLP? Що приховує ця назва? Відповідь на ці запитання можна 
знайти у працях вчених Дж. О’Коннора та Дж. Сеймура, які стверджу-
ють, що “...NLP є мистецтвом і наукою створювання індивідуальну до-
сконалість” [4, с. 21-22]. Мистецтво, оскільки кожен вносить свою непо-
вторну особистість і стиль до того, що робить. Наукою, оскільки існує 
метод і процес відкриття основ які використовуються особами на в даній 
ситуації для того щоб досягти надзвичайних результатів. Цей процес на-
зивається моделюванням, а зразки, вміння та техніки все частіше вико-
ристовуються в навчанні, ефективній комунікації, особистісному розви-
тку, чи прискореному навчанні.

NLP висвітлює, яким чином зрозуміти і досягти успіх, так, щоб від-
чувати значно більше таких моментів. Це є спосіб відкриття і розвитку 
індивідуальних, природних здібностей, спосіб віднайти те, що є найкра-
щим у власній особі та в інших.

NLP є практичним вмінням досягти результату, якого прагнемо. Не-
йролінгвістичне програмування пропонує багато вдалих технік, які за-
стосовуються в навчанні, зокрема у навчанні іноземної мови.

Результати дослідження NLP, як моделі суспільної комунікації вико-
ристовуються в кожній людській інтеракції (взаємодії), також і у тій, яка 
присутня на заняттях з іноземної мови.

За NLP усі 5 задумів мають свою внутрішню репрезентацію: візульну 
репрезентацію, аудитивну, кінестетичну, смакову і нюхову, при чому два 
останні сенсорні канали відіграють в процесі вивчення підрядну роль. 

В основі NLP лежить глибоке переконання, що сама людина, якщо 
б вона усвідомила свою залежність від сенсорних каналів, могла б роз-
почати селективну працю над можливостями впливу на них серед сво-
го суб’єктивного, внутрішнього відобракження зовнішніх обставин (ото-
чуючого світу), які блокують її розвиток, чи теж наприклад, викликають 
страх, а також могла б спробувати позитивно їх реорганізувати. В кін-
цевому результаті, людина могла б віднайти конроль над своїм життям і 
свідомо ним керувати. 

Мозок керує нашою поведінкою згідно вже зінтерналізованих умов, 
які залежно від того, чи вони закладені вище чи теж нижче відповідно-
го рівня, мають так само ширшу чи вужчу межу впливу. Наприклад, зо-
ровий песиміст діє стосовно загального спрямування, що йому нічого 
не вдається чого б він не торкнувся. Нагромаджені спогади про пережи-
ті невдачі переважно закодовані в його пaм’яті, у формі великих, живих 
образів, які тільки він сам бачить. Позитивні ситуації у того самого зо-
рового песиміста часто присутні в менших, віддалених формах, і поміт-
ні скоріше для третьої особи. Як правило наш мозок підсвідомо та інтуї-
тивно вводить зміни у своїх субмодальностях, часом в результаті неочі-
куваного інтенсивного пережиття, часто в результаті нормального про-
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цесу зрілості, або просто з пливом часу та в результаті загального розви-
тку людини.

Знання про те, які з репрезентативних систем та субмодальностей є 
особливо важливими для певної людини, дає можливість презентува-
ти новий навчальний матеріал відповідно до його смислових модаль-
ностей та субмодальностей і тим самим поліпшити процес засвоєння, 
запам’ятовування та репродукції інформації. Багатоканальне впрова-
дження інформації (input), дає можливість того, що студенти сприймуть 
її згідно з їх примарною репрезентаційною системою. Тільки вербальна, 
абстрактна презентація впливає, насамперед, на тих учнів, які або мають 
добре розвинутий аудитивний перцепційний канал, або ті ж самі уміють 
розвинути окреслені підсвідомі стратегії вивчення, завдяки яким можуть 
дуже швидко перенести вербальну інформацію на власні примарні чи се-
кундарні репрезентаційні системи. Такі учні, на занятті з іноземної мови 
вважаються наділеними здібностями до мов. Здатність швидко перено-
сити інформацію з одної модальності на іншу, корисніше для даної лю-
дини, видається нам скоріше загальними здібностями, які правдоподібно 
мають мало спільного з мовою, як такою. На нашу думку, кожна людина 
має мовні здібності, тобто якщо тільки вона опанувала рідну мову, вона 
має здібності до вивчення іноземної мови. 

Основним завданням викладача є багатоканальна, автентично-
комунікативна презентація навчального матетріалу для того, щоб учень 
міг отримати подібне вираження мови, тобто іноземну мову, яка була б 
присутня в усіх репрезентаційних та комунікативних системах [2; 5]. На-
ступним завданням вчителя є побудження в учнів внутрішнього розви-
тку, а також навчання, стимулювання та вдосконалення здібностей пере-
носити абстрактну інформацію в інші репрезентативні системи.

Внутрішні репрезентативні системи сенсорного спостереження відо-
бражаються як вербально так і в мові тіла кожного індивіда. Залежно від 
сили їх вираження вони створюються визначений тип вивчення, гово-
ріння та поведінки. Невролінгвістичне програмування опрацювало певні 
мовні та фізичні індикатори, які допомагають визначити певний тип ви-
вчення за характерними рисами. На вербальному рівні до них належать 
присудки (predicates), прислівники та дієслова, які присутні в мовленні, 
які відображають відповідний перцептивний канал:

Учень аудитивний (слух): „Це звучить непогано”.
Учень візуальний (зір): „Це виглядає добре”.
Учень кінестетичний (дотик, відчуття): „Відчуваю, що все в порядку”.
Наступним індекатором на шляху до розпізнавання типу вивчення, 

цього разу це стосується мови тіла, є спонтанні рухи очей, в яких мож-
на прочитати, в якому каналі була запам’ятована певна інформація. На-
приклад, очні яблука спонтанно були скеровані в правий верхній кут 
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коли давали відповіль на запитання (якщо дитивитися з боку спостері-
гача). Найчастіше це свідчить про те, що учень закодував дану інфор-
мацію у візуальному каналі і зараз собі це пригадує. В іншому випад-
ку, якщо б очне яблуко яблуко було спрямоване в лівий верхній кут, це 
свідчило б про те, що учень візуально конструює, тобто, він не має в 
пам’яті відповіді і швидко щось придумує. Інші індикатори стосують-
ся темпу мовлення, способу написання, постави тіла, тощо. NLP дослі-
джує також структури комунікації, тобто, людську взаємодію. В основі 
лежить переконання, що ефективна комунікація відповідає за ефективне 
вив чення, тобто є основною умовою для існуваня особливого навчання. 
На ос нові успішних спостережень щодо комунікації, на психотерапев-
тичній практиці дослідники NLP стверджують, що невербальні елемен-
ти (мова  тіла,  фізіологічні знаки: дихання, темп мовлення, звукове за-
барвлення, тощо)  займають близько 82% комунікації, вербальна части-
на обмежуєть ся  до 18%.

Вдала комунікація визначається в NLP визначенням рапорту. Для ра-
порту характерні насптупні риси: гармонія, узгодження, співзвуччя, та 
взаємодовіра. Створення такого відношення між вчителем та учнями 
є основною умовою успішного проведення заняття. Рапорт теж є люд-
ським співвідношенням, на вербальному рівні, на рівні мови тіла та на 
фізіологічному рівні (співвідношеня може стосуватися також гармонії 
тих рівнів, які стосуються однієї людини).

До найважливіших досягнень невролінгвістичного програмування 
можна віднести також розширення знань стосовно людської пам’яті (ре-
презентаційні системи та системи субмодальності), свідома спрямова-
ність уваги на різні комунікативні рівні (вербальний, психічний, рівень 
мови тіла та фізіологічний рівень), як також висвітлення, що ці усі рівні 
нерозривно пов’язані між собою.

Якщо хтось, свідомо вербально говорить неправду, чи стверджує 
щось, у що сам не вірить, або у нього немає внутрішнього переконання, 
його тіло залишається вірним у співвідношенні з думками і відчуттям, а 
не з тим про що він говорить. Навіть тоді, коли певна особа старається 
старанно приховати свої правдиві наміри і накидає на своє тіло певні ви-
значені реакції, то і так тіло висилає знаки, які ця людина не усвідомлює, 
і які виявляють існуюче співвідношення. В нормальному житті, інтуїтив-
но (підсвідомо) відчувається така невідповідність висловлювання з ру-
хами, але переважно людина має великі проблеми з чітким вираженням 
своїх думок (інтуїція), не говорячи вже про їх обгрунтування.

Стосовно попередніх роздумів можна підвести підсумки, що NLP по-
яснює та чітко виражає поняття стосовно свідомого та несвідомого рів-
ня комунікації. Підсвідомий рівень комунікації визначений в NLP як не-
вербальна комунікація, і на основі результатів спостереження стверджу-
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ють, що невербальні сигнали становлять більше ніж 80% усієї суспіль-
ної комунікації. З цього чітко прослідковується, що успішна комуніка-
ція визначається насамперед невербальними сигналами, а не вербальни-
ми чинниками.

Шляхом визначення структур людської комунікації з інтуїтивної, пси-
хотерапевтичної поведінки, невролінгвістичне програмування дає мож-
ливість людині усвідомити свою власну щоденну та нещоденну поведін-
ку, а також розширити існуючий репертуар новими структурами, чи та-
кож на їх основі поліпшити власний. Однак, одночасно існує небезпека 
їх надмірного використання. Постулат (визначення) щодо застережен-
ня нерозривної єдності сугестивних та сугестопедичних засобів (спів-
відношення мислення та поведінки), є на нашу думку, вагомим елемен-
том щодо цієї небезпеки, і вже на теоретичному (методичному) рівні усу-
ває ті способи поведінки та мислення, які ще не є повністю зінтегрова-
ні в особистості вчителя. Поряд з комунікативною і лінгвістичною ком-
петенціями з іноземної мови, від нього очікуємо багатосторонню психо-
логічно – психотерапевтичну, музичну та акторську підготовку, а також 
те, щоб він був особистістю, в якій поєднанні усі вище згадані елементи.

Для того, щоб стати авторитетом чи індивідуальністю потрібно про-
йти досить довгий шлях психічної підготовки. Для цього потрібно звер-
тати увагу на такі риси як, відкритість, зацікавлення у випробовуванні 
нових речей та повага до людей. 

Найважливішими основами становлення вчителя є усвідомлення під-
свідомої дії та впливу кожної людини. Так званий ефект Пігмаліона, го-
ворить, що позитивна налаштованість вчителя до групи учнів веде до до-
сягнення значно кращих результатів в навчанні, по відношенню до ре-
зультатів, які могли очікувати від себе учні на основі свого попередньо-
го шкільного досвіду. Ефект Пігмаліона висвітлює як позитивне так і не-
гативне співвідношення вчителя та учнів. 

NLP описує найрізноманітніші техніки суспільної комунікації, однак 
їх не можна трактувати як методичний трюк, але виключно, як можли-
вість зміни та розвитку власної особистості. NLP вчить відчитувати пси-
хічні процеси за допомогою мови тіла та людської фізіології, вчить звер-
тати увагу на сигнали тіла, які безпосередньо виражають думки та почут-
тя. Це допомагає побачити підсвідому сферу іншої людини, яку не мож-
на надмірно використовувати. Тому, першим кроком на шляху до спо-
стереження за іншими людьми є усвідомлення самого себе, тобто свої 
думки, відчуття, внутрішні процеси та сигнали, які виявляються влас-
ним тілом.

Реалізація навчального процесу – навчання у навчальних закладах – 
згідно постулатів нейролінгвістичного програмування – повинна сприя-
ти розвитку не тільки студентів, але і викладачів. Тільки викладачі, котрі 
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займаються пошуком нових, ефективних навчальних стратегій, вдоско-
налюючи власну педагогічну діяльність, можуть стати гарантами досяг-
нення високої якості навчання.
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